
BONDEFANGEREN 
   - holder fast, hvor andre slipper.... 
 
 

 45. årgang ..................................................................  nr. 5, december  2011 
 Haderslev Skakklub  .........................................................  mandag kl. 18.45 
 Spillested:  ...  VUC Sønderjylland, Christiansfeldvej 31D, 6100 Haderslev 
 
 
 
 
 
 

Kongeangreb! 
 
Denne måneds forsidediagram er hentet 
fra Haderslev Skakklubs efterårsturnering 
i 1972. 
Hvid har totalherredømmet over den lan-
ge diagonal, men foreløbig dækker den 
sorte dronning matten på g7. 
Alligevel trækker hvid og gør mat i 6 
træk. 
 
Kan du ikke finde løsningen, er der som 
sædvanlig hjælp at hente på side 2. 
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Medlemslisten:  ingen ændr inger  / SE KOMPLET MEDLEMSLISTE i BF nr . 3 
 

Forsidediagram: Kai Bjørnskov – Ebbe Kristensen, Haderslev Skakklubs efterårsturnering 1972.  
1. Th3xh5+, g6xh5 2. Df6xf5+, Kh7-h6 3. Df5-g5+, Kh7-h7 4. Dg5xh5+, Df8-h6 5. Dh5xf7+, Dh6-g7 
6. Df7xg7#  
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Nu hvor året går på hæld 
sender Bondefangerens 

Redaction de varmeste hil-
sener til alle medlemmer, 
læsere og annoncører og 

ønsker 

 
 

Glædelig Jul og  
et lykkebringende Nytår! 

 

 
 

Juleafslutning og medlemsmøde 
mandag den 19/12 2011 

 
Program for årets sidste klubaften: 
 
 1.  Almindelig teori 
 2.  Julenødder  
 3.  Julehygge, historie 
  Herunder kaffe, vand og småkager mv. 
 4.  Præmieuddeling 
 5.  Amerikansk lotteri 
 6.  Medlemsmøde 
 7.  Lynturnering 
 
 

Klubturner ingen Efterår  2011 
Allan Schmidt Hermannsen ny 
klubmester  

 
E2011 sluttede med sidste runde mandag den 5. 
december. Selvom der undervejs var en del ud-
satte partier, og to spillere måtte udgå af turne-
ringen undervejs, kunne turneringsleder Michael 
Hedegaard alligevel tilfreds konstatere, at alle 
udsatte kampe havde fået et resultat. 

At spille med 9 runder viste sig igen som en vel-
lykket foranstaltning. Det giver maksimalt liv på 
to ekstra klubaftener, øger spændingen om ud-
faldet og sikrer at topspillerne får mødt hinanden.  
 
Der var hård kamp om point og placeringer, og 
mange partier var – om end måske ikke altid helt 
fejlfrie – spændende og drabelige dyster. 
 
Klubturneringen prægedes af stor jævnbyrdighed 
og flere spillere havde førertrøjen på undervejs. 
Allan Hye lå længe helt fremme, men faldt tilba-
ge efter kort rokade i de to sidste runder. Ole 
Trøst Poulsen spillede en af sine bedste turnerin-
ger, men måtte efter 5 pinde i streg bøje sig mod 
Jan Garbrecht i runde 9.  
Kai Bjørnskov og Jacob Buris fik maksimalt 
udbytte i de to sidste runder og nåede dermed op 
på siden af Ole og Allan H. 
Kampen om skabet stod så mellem Allan 
Schmidt Hermannsen og Jan Garbrecht, hvor 
Allan S.H. trak det længste strå i den udsatte 
match fra runde 3, og da begge vandt de to sidste 
kampe bevarede Allan forspringet. 
 
KLUBMESTER E2011 dermed Allan Schmidt 
Hermannsen med 7½ pts. foran Jan Garbrecht 
(7 pts.). 
Se turneringstavlen inde i bladet. 
 
 

Kalenderen forår  2012 
 
Bestyrelsen har på møde den 12. december 2011 
konfirmeret det fremlagte forslag til forårets 
program. Klubturneringen bliver igen med 9 
runder. Se detaljerne på side 20. 
 
Bondefangeren fortsætter efter det kendte møn-
ster, dog bringer vi heller ikke i år nogen Jule-
konkurrence. Interessen de senere år har ganske 
enkelt været for ringe.  
Og vi efterlyser stadig friske kræfter til at hjæl-
pe/aflaste den nuværende Redaction. 
 

 

Holdturner ingen 2011/12 -  
Lyse og mørke stunder  ! 

 
Bortset fra C-holdet har Haderslevs øvrige hold 
alle været i ilden siden sidste nummer af Bonde-
fangeren. 
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I Divisionsturner ingen kunne Haderslev I  ånde 
lettet op efter 3. runde. Ingen katastrofe som i 
sidste sæson (1-7 mod Bov), men en hårdt til-
kæmpet uafgjort mod Springerens solide første-
hold. 4-4 var i øvrigt også resultatet, da de to 
hold mødtes sidste år. 
 
” Succes er godt, men naboens fiasko heller ikke 
at foragte”  – siger man jo. Hidtil førende Silke-
borg tabte overraskende mod Viby, hvilket bety-
der at Haderslev overvintrer på en førsteplads ! 
Det ser godt ud – og det gælder nu om at fasthol-
de fokus; hårde kampe venter forude – den næste 
er hjemme mod Ribe I den 15. januar. 
 
Derimod ligner det mere og mere en katastrofe-
sæson for Haderslev I I  i Mesterrækken. 
Den svagere optakt sammenlignet med sidste års 
jubelstart, så egentligt ikke faretruende ud – men 
i 3. runde var Haderslevs hold ikke sig selv. 
Ganske vist var Horsens i bedste opstilling (hvad 
de absolut ikke var mod vor hovedkonkurrent 
Gråsten), men at to af vore gutter efter blot 12 
træk måtte strække våben, er ikke hverdagskost.  
Dermed et udbytte på blot 5 pts. mod de to mod-
standere, som holdet sidste år fik 10 pts. imod, 
og en placering som nummer sidst. 
 
 2010-11 2011-12 
Haderslev II – Gråsten I 6½-1½ 3½-4½ 
Haderslev II – Ribe I 5-3 - 
Haderslev II – Kolding I - 3-5 
Haderslev II – Horsens I 3½-4½ 1½-6½ 
I  alt efter  3 runder: 15-9 8-16 
 
Selvom det nu kan være svært at bevare håbet 
om at komme foran Gråsten i slutstillingen, gæl-
der det om at holde hovedet koldt. Mon ikke så-
rene er slikket og kampgejsten tilbage efter Jule-
ferien, hvor først Springeren II og så Esbjerg II 
står på menuen. Vi trykker …. 
 
Noget bedre går det Haderslev I I I  i B-rækken. 
Først lykkedes det at holde remis mod Tønders 
solide andethold, og så blev til sejr 2½-1½ i den 
udsatte match mod Tøndringernes 3. hold. 
Det er heller ikke så godt som sidste år, og med 5 
pts. for tre kampe ligger holdet på 3. pladsen 
efter de stærke 2. hold fra hhv. Tønder og Vo-
jens. Men da der spilles dobbeltrundigt bliver der 
en ny chance mod hver af de tre modstandere. 
 
Læs kamprapporterne nedenfor. 

C-rækken spilles som stævner, et om efteråret 
og et om foråret. Vort hold får forstærkning fra 
Skoleskakken, og det gik jo fint til 1. stævne. 
Næste omgang er lørdag den 4. februar 2012, 
hvor Haderslev IV igen skal i ilden,  
 

 
 

2. division, gr . 3 – 1. holdet:  
runde 3 - 4/12 2011 
Som sidste år  – remis ! 

 
Spr ingeren I   -  Haderslev I   4 - 4 
1. Jacob Gemzøe – Søren Brautsch  x 
2. Viggo Bové Quist – Allan S. Hermannsen  2 
3.  Leszek Kwapinski - Kai C. Bjørnskov x 
4. Michael Jacobsen – Jan Garbrecht 2 
5.  Poul Er ik Jørgensen  – Allan Hye 2 
6. Kim Burnæs – Jacob Bur is 1 
7. Jens Ingeman Madsen - Mikkel Motzkus 1 
8. Aage S. Nielsen – OleTrøst Poulsen 1 
 
En hård kamp, hvor for få partier gik vores vej. 
Efter en times kamp så det ellers godt ud alle 
steder; Søren havde fint styr på Jacob, Allan stod 
kritisk mod Viggo og Kai lidt i underkanten mod 
Leszek, men de øvrige stillinger så rimelige eller 
endog lidt bedre ud. Det endte dog med, at Søren 
måtte nøjes med remis, og hele bunden tabte, så 
vi måtte nøjes med uafgjort – ikke mindst i kraft 
af Allans stærke spil mod Viggo. 
Men de øvrige resultater flaskede sig så fint, at vi 
efter Silkeborgs uventede nederlag til Viby over-
juler på førstepladsen, dog kun i kraft af bedre 
matchpoints. 
 
Ved bræt 1 spillede Søren Jacob helt rigtigt med 
e5-varianten i Caro-Kann. Jacob brugte rigtig 
lang tid i åbningen, og Søren fik en behagelig og 
aktiv stilling. Men det viste sig, at Jacob havde 
brugt sin tid godt og hele tiden havde forsvars-
manøvrer, og til sidst ebbede Sørens angreb ud 
til remis. 
 
Dagens helt var Allan ved bræt 2. I sin ynd-
lingsvariant i hollandsk blev han overspillet i 
åbningen og måtte kæmpe fortvivlet for at holde 
balancen. Men det lykkedes, og da en farlig fri-
bonde på d7 var blokeret, vendte billedet. Allan 
fik gang i sine tårne og så sit snit til at afvikle til 
et bondeslutspil med 4 mod 3, hvorefter resten 
var teknik. En flot skalp i dagens hårdeste parti. 
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Kai mødte ved bræt 3 sin kollega fra Skoleskak-
ledelsen Leszek Kwapinski. I Grünfeldindisk 
glemte Kai et træk og måtte finde sig i en dårlig 
c-bonde i stedet for det flotte centrum, hvid nor-
malt får. Kai fortsatte imidlertid trøstigt og havde 
hele tiden så meget initiativ, at balancen trods 
den dårlige bondestilling var OK. Omkring 40. 
træk fik Kai fusket partiet over i et dronninge-
slutspil, hvor han endog havde gevinstchancer, 
men som efter 60 træk stadig var remis! 
 
Jan var med igen ved bræt 4 og leverede en ge-
digen præstation, hvor han først med en original 
åbning fik lokket hvid på glatis, dernæst med et 
par kraftige fremstød i centrum sikrede sig for-
del.  
I næste fase vandt han en bonde, og fordelen blev 
aktivt og ubønhørligt sikkert omsat til gevinst. 
 
Allan Hye havde ved bræt 5 et forholdsvis let 
parti. Han udviklede efter eget udsagn bare al-
mindeligt, og da sort begik et par unøjagtigheder, 
fik Allan en smuk stilling med fuld kontrol med 
blokadefeltet foran en isoleret d-bonde, løberpar 
og aktivt spil, medens sort ikke rigtig havde no-
get.  
Den slags stillinger bærer kimen til undergang i 
sig, og da udviklingen var forbi, valgte sort en 
forkert manøvre, der deplacerede en springer, og 
så afgjorde Allan partiet med et eneste træk!  
 
Men – sic transit gloria mundi – sådan forgår al 
verdens herlighed – herfra gik det blot skidt.  
 
Jacob ved bræt 6 fik hurtigt udlignet, og efter en 
lang række forsigtige træk fra begge sider blev 
stillingen åbnet, og de lette officerer byttet af. 
Jacob etablerede en Aljechinkanon i f-linien, 
men hvids forsvar holdt stand, og stillingen var 
ret død. 
Desværre følte Jacob sig nødsaget til at holde 
gryden i kog og om muligt spille på gevinst, da 
flere partier efterhånden stod kritisk. Som så ofte 
før gik krukken så længe til vands, at den kom 
hankeløs hjem – Jacob overspillede sin stilling 
og tabte. 
 
Mikkel ved bræt 7 havde hvid mod hollandsk og 
kom fint ud af åbningen. Men efterfølgende spil-
lede han for passivt og tillod sort at bryde igen-
nem i centrum og på kongefløjen, sort fik vold-
somme centralbønder og angreb, og efterhånden 
blev stillingen helt uholdbar – surt show. 

Ved bræt 8 spillede Ole Caro-Kann, og efter lidt 
unøjagtigheder blev hans stilling ubekvem. Der 
var dog tilsyneladende ingen ko på isen, men 
pludselig tillod Ole d4-d5, hvorefter hvid fik stor 
fordel og sågar en bonde mere. Selv afvikling til 
et slutspil med uligefarvede løbere var håbløst. 
 
Resultaterne fra 3. runde: 
Viby I – Silkeborg I 4½-3½ 
SK 68 III - Evans II 5½-2½ 
Varde I – Ribe I 5-3 
Springeren I – Haderslev I 4-4 
 

Næste kamp spilles den 15. januar hjemme mod 
Ribe I. 

Kai Bjørnskov 
 
Stillingen i 2. division gr . 3 efter  3. runde: 
   K  V U T  BP MP 
 1. Haderslev I  3 2 1 0 15.0 5 
- ------------------------------------------------------------------------------------ 

 2. Silkeborg I 3 2 0 1 15.0 4 
 3. SK 68 III 3 1 1 1 13.0 3 
 4. Springeren I 3 1 2 0 12.5 4 
 5. Viby I 3 2 0 1 12.0 4 
- ------------------------------------------------------------------------------------ 

 6. Evans II 3 1 0 2 10.0 2 
- ------------------------------------------------------------------------------------ 

 7. Ribe I 3 0 0 3  9.5 0 
 8. Varde I 3 1 0 2  9.0 2 
 

 
 

Mester-rækken, gr . 1 – 2. holdet:  
runde 3 - 4/12 2011 
Sammenbrud …. ! 

 
Horsens I   -  Haderslev I I   6½ - 1½ 
1.  Kur t S. Hansen–Chr. Nors Andersen x 
2. Henr ik Mortensen – Michael Hedegaard x 
3.  Morten B. Jensby - John T. Sørensen  x 
4.  Anders Munch - Ole Wrang 1 
5.  Peter  Berg - Gert C. Jöhnk 1 
6. Er ik Pedersen - Børge Schrøder 1 
7. Eigil Straarup – Lars Jørgensen 1 
8. Niels Møller  Andersen–Malthe Josephsen 1 
 
Undertegnede havde regnet med en lige kamp 
mod et Horsens hold som i de første to runder 
havde stillet med et middelmådigt hold (det var 
jo også udekampe), på hjemmebane er det åben-
bart noget helt andet! De kunne ikke stille i me-
get bedre opstilling. Meget usportsligt set fra 
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vores side idet Horsens på udebane mod Gråsten 
”kun”  fik 4 point med Anders Munch på første 
bræt. 
Resultatet betyder at vi ikke har mange chancer 
for at holde os i mesterrækken, medmindre der 
indtræder et mindre vidunder.  
 
Vi tager kampen i kronologisk rækkefølge: 
Børge spillede med sort forkert i åbningen og 
blev med egne ord kørt over, og opgav efter ca. 
20 træk.  
Undertegnede havde været i byen de to foregå-
ende dage, og var lidt (noget) skuffet over Hor-
sens opstilling, og tabte hovedet totalt i åbnin-
gen, resultatet var officerers tab i 12 træk, og 
opgivet.  
Malthe kom hurtigt under stort pres og stod tid-
ligt skidt, men kæmpede flot.  
Lars kæmpede længe mod Eigil men havde tid-
ligt mistet en bonde og blev langsomt, men sik-
kert nedspillet.  
John spillede fint og stod bedst men kunne ikke 
vinde et rent dronningeslutspil med en merbon-
de, remis.  
Michael spillede et spændende parti, som endte 
remis.  
Chr istian kom fint ud af åbningen, men der blev 
udlignet i midtspillet og man enedes om remis.  
Tilbage sad Ole som spillede mod Anders 
Munch. Ole blev presset i bund og til sidst brød 
stillingen sammen og Anders vandt efter fem 
timers spil.  
 
Vi ligger nu på sidstepladsen med 3 point op til 
Gråsten. 

For referatet Gert C. Jøhnk  
 
Resultaterne fra 3. runde: 
Kolding I – Esbjerg II 4½-3½ 
Tønder I – Gråsten I 5½-2½ 
Springeren II - Evans III 3½-4½ 
Horsens I - Haderslev II 6½-1½ 

 
 

 
De to katastrofer  (efter referat på Horsens 
hjemmeside): 
 
Hvid: Er ik Pedersen Horsens 1 
Sor t: Børge Schrøder, Haderslev 0 
1. e2-e4, c7-c5 2. Sg1-f3, Sb8c6 3. Sb1-c3, g7-g6 
4. d2-d4!, c5xd4 5. Sf3xd4, Lf8-g7 6.Lc1-e3, e7-
e6? Eriks snedige trækomstilling i åbningen får 

omgående Haderslev-spilleren til at træde ved 
siden af: 7. Sd4-b5, Dd8-a5 8.Dd1-d2, Sg8-e7 9. 
Sb5-d6+, Ke8-f8 10. Sd6-c4, Da5-d8 11. O-O-O, 
a6?? 12. Le3-b6 












Sort opgav (12.-,De8 13.Sd6 er alligevel pinligt). 
 

 
 
Hvid: Gert C. Jöhnk, Haderslev 0 
Sor t: Peter  Berg, Horsens 1 
1.e2-e4, c7-c5 2. Sg1-f3, Sb8-c6 3.Sb1-c3, e7-e6 
4. d2-d4, c5xd4 5. Sf3xd4, Sg8-f6 6.Sd4xc6, 
b7xc6 7. e4-e5, Sf6-d5 8. Lc1-d2 I hvert fald 
8.Se4 er markant bedre end teksttrækket. 8.-, 
Dd8-c7! 9.f2-f4, Dc7-b6! 10. Sc3-a4, Db6-d4 
11.c2-c3, Dd4-e4+ 












Sort vinder en bonde, men …12. Dd2-e2??, 
De4xa4 Hvid opgav. 
 
Tjah – de fleste spillere har vel prøvet lignende 
” blackouts” , men at det her sker hele to gange i 
samme holdkamp – det er usædvanligt. 
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Stillingen i Mester rækken efter  3. runde 
   K  V U T  BP MP 
 1. Tønder I *  3 3 0 0 18.0 6 
 2. Esbjerg II 3 2 0 1 16.0 4 
- ------------------------------------------------------------------------------------  

 3. Horsens I 3 1 2 0 14.5 4 
 4. Kolding I 3 2 0 1 11.0 4 
 5. Gråsten I *  3 1 1 1 11.0 3 
 6. Evans III 3 1 0 2  9.0 2 
 7. Springeren II 3 0 1 2  8.5 1 
 8. Haderslev I I  *  3 0 0 1  8.0 0 
 
*  Hold fra 4. HK, de øvrige er fra 5. HK 

 
 

B-rækken, gr . 1 - runde 3 - 28/11 2011 
Heldig uafgjor t 

 
Tønder  I I  - Haderslev I I I   2 - 2 
1.  Kaj  Elkjær Larsen – Børge Schrøder  x 
2.  Niels Chr. Nielsen – Kar l Ø. Jensen x 
3.  Jens Car l Pedersen - John Fog 2 
4.  Harald Eis - Finn Larsen 1 
 
Med en forventet score på 3,14 – 0,86 i Tønders 
favør et fint resultat for vore stridsmænd. 
 
At det så måske var med lidt medvind, gør jo 
ikke noget:  
På Tønders hjemmeside læser vi bl.a. ”  Haders-
lev stillede med et stærkere mandskab end i de 
foregående kampe, men slap alligevel afsted med 
for stor høst, idet både Jens Carl Pedersen og 
Niels Christian Nielsen satte gevinststillinger 
over styr.”  
 
Resultaterne fra 3. runde: 
Tønder III – Vojens II 2-2 
Tønder II - Haderslev III 2-2 
 

B-rækken, gr . 1 - runde 2 - 5/12 2011 
Den udsatte kamp vundet 

 
Også i andet forsøg havde Tønder III svært ved 
at stille hold, og mødte kun med 3 spillere.  
 
Haderslev I I I  – Tønder  I I I   2½ - 1½ 
1. Kar l Ø. Jensen - Edlef Bucka-Lassen x 
2. John Fog – Søren Henr iksen 1 
3.  Finn Larsen – Rolf Zömbich 2 
4.  Philip Krøier  –  ingen modstander 1 

Der blev kæmpet hårdt i de 3 spillede partier, 
som måske lidt heldigt endte uafgjort, og dermed 
gav samlet sejr til Haderslev., 
 
Stillingen i B-rækken efter  3. runde 
   K  V U T  BP MP 
 1. Tønder II 3 1 2 0  8.0 4 
- ------------------------------------------------------------------------------------ 

 2. Vojens II 3 1 2 0  7.5 4 
 3. Haderslev I I I  3 1 1 1  5.0 3 
 4. Tønder III 3 0 1 2  3.5 1 
 
Efter nytår startes så turnus 2, hvor modstande-
ren igen bliver Vojens II. Naboerne vandt det 
første opgør 3½-½ - lad os håbe på bedre held 
denne gang. 

 
C-rækken -  
For   juniorhold 

 
Som nævnt er der ikke blevet spillet i C-rækken. 
Så inden næste stævne, lørdag den 4. februar 
2012 i Haderslev er stillingen uændret. 
 
Stillingen efter  de første 5 runder: 
  C-rækken K  V U T  BP MP 
 1. Bov V 5 4 1 0 17.5 9 
 2. Haderslev IV 5 2 3 0 13.0 7 
 3. Vojens III 5 2 2 1 11.5 6 
 4. Tønder IV 5 2 1 2 10.0 5 
 5. Bov VI 5 1 1 3  8.0 3 
 6. Ribe IV/ej mødt 5 0 0 5  0.0 0 
  

Skakligaen 
 
Landets fineste række har også spillet i alt 3 run-
der. De forsvarende mestre fra Jetsmark vandt 
igen, og bevarer førstepladsen. 
 
  XtraCon-ligaen K  V U T  BP MP 
 1 Jetsmark I 3 3 0 0 17.5 6 
----------------------------------------------------------------- -------------------- 

 2 Århus/Skolerne I 3 2 1 0 14.5 5 
 3 Brønshøj I 3 2 1 0 14.0 5 
 4 Nordea/Skanderb. 3 2 0 1 14.0 4 
 5 Nordkalotten I 3 1 0 2 12.5 2 
 6 BMS Skak 3 2 0 1 11.5 4 
 7 K41 I 3 1 0 2 11.5 2 
 7 Sydøstfyn I 3 0 1 2 10.0 1 
------------------------------------------------------------------------------------ 

 9 SK 68 I 3 0 1 2  7.5 1 
 10 Hillerød I 3 0 0 3  7.0 0 
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2. Division gr . 3 30.10 13.11 4.12 15.1 29.1 19.2 4.3

Nr.Klub 1 2 3 4 5 6 7 I  alt Plac.
8 2 4 7 5 3 6

1 Viby I 4½4½4½4½ 3333 4½4½4½4½ 12121212 5

3 1 7 6 8 5 4

2 Haderslev I 6666 5555 4444 15151515 1

2 4 6 5 7 1 8

3 Varde I 2222 2222 5555 9999 8

5 3 1 8 6 7 2

4 Silkeborg I 5½5½5½5½ 6666 3½3½3½3½ 15151515 2

4 6 8 3 1 2 7

5 Evans II 2½2½2½2½ 5555 2½2½2½2½ 10101010 6

7 5 3 2 4 8 1

6 Ribe I 3½3½3½3½ 3333 3333 9½9½9½9½ 7

6 8 2 1 3 4 5

7 Springeren I 4½4½4½4½ 4444 4444 12½12½12½12½ 4

1 7 5 4 2 6 3

8 SK 68 III 3½3½3½3½ 4444 5½5½5½5½ 13131313 3

Sidste runde: fællesstævne hos Springeren, Kolding

Holdturner ing 2011/12  -  Haderslevs grupper

 
 

Mesterrække-1 30.10 13.11 4.12 15.1 29.1 19.2 4.3

Nr.Klub 1 2 3 4 5 6 7 I  alt Plac.
8 2 7 4 5 3 6

1 Evans III (Vejle) 2½2½2½2½ 2222 4½4½4½4½ 9999 6

3 1 4 8 7 6 5

2 Tønder I 6½6½6½6½ 6666 5½5½5½5½ 18181818 1

2 6 8 5 4 1 7

3 Kolding I 1½1½1½1½ 5555 4½4½4½4½ 11111111 4

6 5 2 1 3 7 8

4 Gråsten I 4½4½4½4½ 4444 2½2½2½2½ 11111111 5

7 4 6 3 1 8 2

5 Horsens I 4444 4444 6½6½6½6½ 14½14½14½14½ 3

4 3 5 7 8 2 1

6 Haderslev I I 3½3½3½3½ 3333 1½1½1½1½ 8888 8

5 8 1 6 2 4 3

7 Springeren II 4444 1111 3½3½3½3½ 8½8½8½8½ 7

1 7 3 2 6 5 4

8 Esbjerg II 5½5½5½5½ 7777 3½3½3½3½ 16161616 2

Sidste runde: fællesstævne i Esbjerg  
 

B-rækken, grp. 2 uge 43 uge 45 uge 48 uge 2 uge 4 uge 7 uge 9

Nr.Klub 1 2 3 4 5 6 FRI I  alt Plac.
4 2 3 4 2 3

1 Haderslev I I I ½½½½ 2½2½2½2½ 2222 5555 3

3 1 4 3 1 4

2 Tønder III 0000 1½1½1½1½ 2222 3½3½3½3½ 4

2 4 1 2 4 1

3 Tønder II 4444 2222 2222 8888 1

1 3 2 1 3 2

4 Vojens II 3½3½3½3½ 2222 2222 7½7½7½7½ 2

Sidste runde: fællesstævne i Tønder, mandag 13/2  2012  
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C-rækken 1. Stævne lørdag den 5. november 2011 i Bov

Nr.Klub 1 2 3 4 5 I  alt Plac.

6 2 3 4 5

1 Bov VI 0000 4.4.4.4. 2222 1111 1111 8888 5

5 1 6 3 4

2 Ribe IV - afbud 0.0.0.0. 0.0.0.0. 0.0.0.0. 0.0.0.0. 0.0.0.0. 0000 6

4 5 1 2 6

3 Vojens III 2222 3333 2222 4.4.4.4. ½½½½ 11½11½11½11½ 3

3 6 5 1 2

4 Haderslev IV 2222 2222 2222 3333 4.4.4.4. 13131313 2

2 3 4 6 1

5 Tønder IV 4.4.4.4. 1111 2222 0000 3333 10101010 4

1 4 2 5 3

6 Bov V 4444 2222 4.4.4.4. 4444 3½3½3½3½ 17½17½17½17½ 1

C-rækken 2. Stævne lørdag den 4. februar 2012 i Haderslev

Nr.Klub 1 2 3 4 5 I  alt TOTAL Plac.

6
2

3 4 5

1 Bov VI
5 1 6 3 4

2 Ribe IV
4 5 1 2 6

3 Vojens III
3 6 5 1 2

4 Haderslev IV
2 3 4 6 1

5 Tønder IV
1 4 2 5 3

6 Bov V  
 

Holdturner ing 4. + 5. HK - øvr ige 
 

Mesterklasse 2: Fredericia I har med 16 pts. 
overhalet hidtil førende Stouby I, 14½ pts. 
 

A-rækken: 
Grp. 1 (5 hold): Bov II sad over og må afgive 1. 
pladsen til Alssund I, 7½ pts. Men det er Bov 
næppe ked af, for man ønsker ikke at rykke op, 
for at undgå at spille i en M2, ” helt uden islæt 
fra 4. HK og kun bygget på 5. HK’s præmisser” .  
Grp. 2 (6 hold): Vojens I fortsat i front med 10 
pts. foran Kolding II, 7½ pts. 
Grp. 3 (6 hold): Efter nederlag ryger Ribe II ned 
som nr. 3. Føringen overtager Centrum I med 9 
pts. foran Varde II, 8 pts. 
Grp. 4 (nu 6 hold): De førende byttede plads. 
Evans VI nu forrest med 7 pts. foran Korning I, 6 
pts.. Nyt hold i gruppen er Nr. Snede II. 
 

B-rækken, de øvrige grupper: 
Grp. 1 (4 hold): Tre hold med hver 7 pts. Als-
sund II, DS Oversø-Frørup I og Bov IV. 
Grp. 3 (4 hold): Varde IV 8 pts.,Ribe III 6 pts. 
Grp. 4 (3 hold): Springeren IV med 7½ pts. for-
an Fredericia III med 7. 

Bov Skakklub i 1. division 
 
Bov I  er højest rangerende hold fra 4. Hoved-
kreds, og står som nyoprykket til 1. division 
gruppe 2 over for en vanskelig opgave. 
Efter 2. rundes uventet store nederlag på 1½-6½ 
mod Nordre (Århus), kom Bov stærkt igen med 
en god 5-3 sejr over solide Esbjerg. 
 
Stillingen i 1. division gr . 2 efter  3. runde: 
   K  V U T  BP MP 
 1. Nordre I 3 3 0 0 18.5 6 
- ------------------------------------------------------------------------------------ 

 2. Esbjerg I 3 1 0 2 14.0 2 
 3. Jetsmark II 3 2 0 1 13.0 4 
 4. Herning I 3 1 1 1 13.0 3 
 5. Bov I  3 2 0 1 11.0 4 
 6. Nørresundby I 3 1 0 2 10.5 2 
- ------------------------------------------------------------------------------------ 

 7. Viborg I 3 1 0 2 10.0 2 
 8. Århus/Skolerne I 3 0 1 2  6.0 1 
 
I næste runde den 15/1 gælder det udekampen 
mod Herning, som har vort gamle medlem Søren 
Søgaard på bræt 3. 
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Hvid eller  sor t trækker  og gør  mat 
 

Diagram 21 –Sort gør  mat i 1 træk 
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Diagram 22 hvid gør  mat i 2 træk 
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 Diagram 23 – hvid gør  mat i 3 træk 
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Hvid eller  sor t trækker  og gør  mat 
 

Diagram 24 – hvid gør  mat i 4 træk 
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 Diagram 25 hvid gør  mat i 10 træk 
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Fra Bundesligaen 2011 – et overflødighedshorn! 
 
Diagram 21: Friedmann, Mülheim k- Firman, Ka-
ternberg. 1. -, Sf4-e2#  
Diagram 22: Bok, Remagen – Naumann, Solingen 1. 
Kc6-c7, Th6xf6 2. e5xf6, xxxx  3. Td4-d8# 
Diagram 23: Appel, Watterscheid – Muse, König 
Tegel. 1. De8-f8+, Kh6-g6 2. Lg4-f5+, Kg6-h5 3. 
Df8-h8# 
Diagram 24: Strater, Wattenscheid k- Kleijn, Ems-
detten. 1. h4-h5+, Kg6xh5 2. Dg8xf7+, g7-g6 3. Df7-
f3+, Kh5-g5 4. Db8-f4#  eller 1. -, Kg6-f6 2. Df8-f4+, 
Kf6-e7 3. De8xf7+, Ke7-d8 4. Df4-c7# 
Diagram 25: Potkin, Mülheim – Bischoff, Katerberg. 
1. Tg6xf6+, Kf8-g8 (1. -, gxf6 2. Lxh6+, Kf7 3. 
Dc7+, De7 4. Dxe7+, Kg8 5. Dg7#) 2. Dc8xf8+,Kg8-
h7 3. Tf6-f8, Tb2-b1+ 4. Kg1-h2, Tb1-h1+ 5. 
Kh2xh1, g7-g6 6. De8-f7#! 
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Månedens Kor tpar ti 
 
Månedens kortparti er ikke det store kunstværk, 
men illustrerer, hvor hurtigt det kan gå galt selv 
for en spiller som vor gamle ven Lars Hansen, 
som sikkert har ærgret sig grundigt over dette 
parti.  
 
Skakligaen 2010-11, 2. runde, 7.11.2010. 
Lars Hansen (2252), SK 1968 0 
Roland Gregor (2389), K 41 1 
Siciliansk 
1. e2-e4, e7-e6 2. d2-d3, c7-c5 3. g2-g3, Sb8-c6 
4. L f1-g2, g7-g6 5. f2-f4, d7-d6 6. Sg1-f3, L f8-
g7 7. O-O, Sg8-e7 8. c2-c3, b7-b5 9. d2-d4, 
c5xd4 10. c3xd4, Dd8-b6 Denne binding er ret 
ubehagelig for hvid og sikrer sort mindst udlig-
ning. Den behøver dog ikke være dræbende, men 
da hvid i fortsættelsen ikke finder det helt præci-
se, får sort overtaget. 
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11. Lc1-e3, e6- e5 12. f4xe5 Der var ingen grund 
til at slå denne bonde, for hvis sort vil erobre 
hvids d-bonde, vil han stå med en svag dobbelt-
bonde på d4/d6  12. -, d6xe5 13. Le3-f2 e5xd4 
14. e4-e5?  Her skal hvid spille det modige 14. 
Sc3, f.eks. 14. Sc3, Lg4 15. h3, Lxf3 16. Dxf3, 
0-0 17. Sd5, Sxd5 18. exd5 med klar sort fordel, 
men intet afgørende. Også den hvide d-bonde 
kan blive farlig. Nu slår sort til, idet det lykkes 
ham at dække sin bonde på d4, som ikke alene er 
en merbonde, men truer med at blive en farlig 
fribonde. 14. -, Lc8-g4 15. Sb1-d2, Ta8-d8 Nu 
begynder sorts fordel at være virkelig alvorlig – 
når tårnet er med bonden, bliver den farlig. Hvid 
taber hovedet og likviderer den – uden at opdage, 
at den er forgiftet og koster en officer.  
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16. Sf3xd4? Det er ikke let at forestille sig, hvad 
der er gået igennem Lars’  hoved. Det må være 
nerver eller skakblindhed. Sort gendriver hvids 
spil uden vanskelighed: 16. -, Db6xd4 Hovsa, 
den hvide dronning står også i slag! 17. Dd1-c2, 
Dd4xd2 Ak, der smuttede en til, og skønt hvid 
får den ene tilbage, er han nede. 18. Lg2xc6+, 
Se7xc6 19. Dc2xc6+, Dd2-d7 20. Dc6-c5, Dd7-
d5 21. Opgivet 
 
Skakligaen 2010-11, 3. runde, 5.12.2010. 
Søren Holst Nielsen, Sk 1986 0 
Bo Jacobsen, Skolernes Skakklub 1 
Løberspil 
1. e2-e4, e7-e5 2. L f1–c4, Sb8-c6 3. Sg1–f3, 
L f8-e7 4. d2-d3, Sg8-f6 5. 0–0, 0–0 6. a2-a4, 
h7-h6 7. c2-c3, d7-d5 8. e4xd5, Sf6xd5 9. Tf1–
e1, Lc8-g4 10. h2-h3, Lg4-h5 11. g2-g4, Lh5-g6 
12. a4-a5, Sd5-f4 13. Lc1xf4, e5xf4 14. d3-d4, 
Kg8-h8 15. Sb1–d2, a7-a6 16. b2-b4, Le7-d6 
17. Sd2-b3, f7-f5 18. Lc4-d3, Dd8-f6 19. Dd1–
c2, f5xg4 20. Ld3xg6, g4xf3 21. Sb3-c5??  
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21. -, Df6-g5 22. Opgivet. Stakkels hvids hold! 
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Mærkedage – december  2011 
 
Runde fødselsdage i henhold til medlemskartote-
ket: 
 
23/12 2011  Jan Garbrecht – 50 år  
 
Hele klubben sender sine lykønskninger  ! 
 

� � � 
 

 
 
Aljechinkanonen 

 
WTC, Israel 2005, 8.r . 
Hvid: Lenier  Dominguez, Cuba 1 
Sor t: Bor is Gulko, USA  0 
 
Siciliansk  
1. e2-e4, c7-c5 2. Sg1–f3, d7-d6 3. d2-d4, c5xd4 
4. Sf3xd4, Sg8-f6 5. Sb1–c3, Sb8-c6 Mere al-
mindeligt er her Najdorfvarianten 5. -, a6, men 
teksttrækket er godt nok. 6. Lc1–g5, e7-e6 7. 
Dd1–d2, Lf8-e7 8. 0–0–0, 0–0 Så er der lagt op 
til slagsmål: Rokade til forskellig side - hvem 
kommer først? 9. f2-f3, a7-a6 10. h2-h4, Sc6xd4 
11. Dd2xd4, b7-b5 12. Kc1–b1, Dette lille, nyt-
tige træk skal hvid næsten altid gøre på et eller 
andet tidspunkt. 12. -, Dd8-c7 13. Dd4-d2, b5-
b4 14. Sc3-e2, a6-a5 Det ser ud til, at sort er 
kommet godt med. Hans bønder er langt fremme 
- men officererne er knap så godt udviklede. 15. 
Se2-d4, Lc8-a6 16. Lf1xa6, Ta8xa6 17. Dd2-e2, 
Ta6-b6 18. g2-g4, Tf8-c8 Det ser stadig meget 
lige ud 19. h4-h5 19...h7-h6 Et træk, der må væ-
re under alvorlig mistanke. Hvorfor dog svække 
sin kongestilling uden grund? Et godt alternativ 
var 19. -, Sxe4!? 20. Lxe7, Sg3 21. Dd2, Sxh1 
22. Lh4, og her kunne sort med 22. -, Dc3!? 
overgå til slutspillet, hvor tårnet matcher S+L. 
20. Lg5-e3, Sf6-d7 Igen lidt sorgløst spillet. Med 
20. -, Sh7 styrkedes forsvaret.  21. Th1–g1, Le7-
f6 Og igen undrer man sig. Sort burde vel accel-
lerere sit angreb med a5-a4. Teksttrækket virker 
som rent tempotab. 22. g4-g5, h6xg5 23. 
Le3xg5, Kg8-h8 Henset til partiets slutning hav-

de 23. Kh7 været at foretrække. 24. Lg5xf6, 
Sd7xf6 25. Tg1–g5 Hvid har en åben linie og får 
snart et kolossalt tryk mod g7. Bemærk h5-
bondens rolle – takket være den forbyder g7-g6 
sig selv.! 25. -, a5-a4 26. De2-d2 Endnu bedre 
var det direkte 26. Tdg1. 26. -, Dc7-e7 27. Td1–
g1, Tc8-g8 28. Dd2-g2  
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Aljechinkanonen!  28. -, Sf6-e8? Sort kunne 
endnu holde balancen med 28. -, Df8, hvorefter 
hvid ikke har noget direkte. Nu slår han til. 29. 
Tg5-g6! De7-f8 29. -, fxg6 30. hxg6, og mat kan 
ikke hindres. 30. Sd4xe6, f7xe6 31. h5-h6 Df8-
f7 Bedre modstand bød 31. -, Tb7 32.Th1 gxh6 
33.Txh6+, Dxh6 34.Txh6+ Th7 35.Th7+ Kxh7 
36.Dh3+ Kg7 37.Dxe6 med gevinststilling.] 32. 
Tg1–h1 , opgivet. Mat er uafvendelig.  
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Et velgennemført angreb, men på en lidt billig 
baggrund – sorts forsvar var ikke på toppen! 
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Haderslev Skakklubs Klubturnering Efterår 2011

Gruppe A 29/8 12/9 26/9 3/10 24/10 31/10 14/11 28/11 5/12 Points Korrek- Place-

Nr. Navn Rating 1 2 3 4 5 6 7 8 9 i  alt tion ring

Tlf. 7453 2185 10 6 7 8 3 2 5 11 4

1 Kai C. Bjørnskov 2073 ½ 1 1 ½ 0 ½ ½ 1 1 6
Tlf: 7453 3917 11 7 4 3 5 1 8 6 10

2 Allan S. Hermannsen 2065 1 1 ½ 1 ½ ½ 1 1 1 7½ 1
Tlf 7456 3238 12 8 5 2 1 4 6 10 7

3 Jan Garbrecht 2060 1 1 1 0 1 0 1 1 1 7 2
Tlf 7457 6614 13 9 2 5 6 3 11 7 1

4 Allan Hye 2003 1 1 ½ ½ 1 1 1 0 0 6
Tlf: Tlf 51 55 3649 14 19 3 4 2 8 1 15 11

5 Jacob B. Andersen 1960 1 1 0 ½ ½ ½ ½ 1 1 6
Tlf 2984 1726 15 1 10 9 4 12 3 2 19

6 Mikkel Motzkus 1940 1 0 1 1 0 1 0 0 1 5
Tlf 7450 7772 16 2 1 12 9 13 10 4 3

7 Ole Trøst Poulsen 1907 1 0 0 1 1 1 1 1 0 6
Tlf 7450 5070 17 3 14 1 10 5 2 12 9

8 Michael Hedegaard 1883 1 0 1 ½ ½ ½ 0 1 1 5½
18 4 19 6 7 10 14 20 8

9 David Hedegaard 1398 1 0 1 0 0 0 1 ½ 0 3½
Tlf: 4017 2754 1 11 6 18 8 9 7 3 2

10 Børge Schrøder 1707 ½ 1 0 1 ½ 1 0 0 0 4
Tlf 7458 4881 2 10 13 16 14 15 4 1 5

11 Karl Ø. Jensen 1472 0 0 1 1. 1 1 0 0 0 4
Tlf:7452 3048 3 15 18 7 13 6 19 8 20

12 Lars Jørgensen 1458 0 1 1 0 ½ 0 1 0 1 4½
Tlf:2736 3329 4 16 11 17 12 7 20 19 18

13 John Fog 1317 0 1. 0 1 ½ 0 1 1 ½ 5 2-2
Tlf:7452 3048 5 17 8 19 11 20 9 18 15

14 Malthe Josephsen 1244 0 1 0 1 0 1 0 1 1 5 2-1
Tlf 7456 1282 6 12 16 20 17 11 18 5 14

15 Finn Larsen 1130 0 0 1. 1 1. 0 1 0 0 4
Tlf: 7452 4666 7 13 15 11 20 19

16 Olav C. Lindegaard 1016 0 0. 0. 0. 0. 0. 0. 0. 0.  - udgået
Tlf: 2072 7196 8 14 20 13 15 18

17 Stefan Bøgh 1000 0 0 1 0 0. 0. 0. 0. 0.  - udgået
Tlf 7452 3201 9 20 12 10 19 17 15 14 13

18 Curt Bruhn 1000 0 1. 0 0 1 1. 0 0 ½ 3½
20 5 9 14 18 16 12 13 6

19 Arne Juul Jørgensen 1000 1. 0 0 0 0 1. 0 0 0 2
19 18 17 15 16 14 13 9 12

20 Philip Krøier 1000 0. 0. 0 0 1. 0 0 ½ 0 1½

27½+0

27½+1
½

 
TIL LYKKE til præmietagerne:   Bedstplacerede spillere < 1700: 
Nr . 1 Allan Schmidt Hermansen (KLUBMESTER)  Malthe Josephsen 
Nr. 2 Jan Garbrecht    John Fog 
 
TL Michael Hedegaard har indberettet E2011 til Ratingkartoteksføreren, og de nye ratingtal er på vej. 

 
Vi star ter  med første runde i F2012 mandag den 16. januar  2012. SKYND dig med tilmeldingen !  
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Par ti fra klubturner ingen 
 
Et af de almindeligste kombinationstemaer er 
officersfangsten. Officersfangsten ender som 
regel med, at den fangne officer slås, eller at den 
underlegne må ofre materiale for at få den fri. I 
dette parti kunne man tale om en positionel 
dronningefangst, for nok bliver dronningen fan-
get, men den kan ikke erobres. Et ganske origi-
nalt og lærerigt parti, som let forstås af spillere 
fra alle klasser. 
 
Klubturner ingen E 11, 9.r . 
Børge Schrøder   0 
Allan S. Hermannsen   1 
Hollandsk  
1. c2-c4, f7-f5 2. Sb1–c3, Sg8-f6 3. g2-g3, g7-g6 
4. L f1–g2, L f8-g7 5. e2-e3, 0–0 6. Sg1–e2, d7-
d6 7. 0–0, Sb8-c6 8. b2-b3, e7-e5 9. Lc1–b2, 
Lc8-d7 10. Sc3-d5, Ta8-c8 11. d2-d4, e5-e4 12. 
Sd5xf6+, Lg7xf6 13. Dd1–d2, Dd8-e7 14. d4-
d5 Forhastet. Hvid burde avancere på dronninge-
fløjen. Nu får sort fordel i centrum. 14 -, Sc6-e5 
15. Lb2xe5 Konsekvent nok, men overlader sort 
løberparret i en stilling, som kan åbnes! 15. -, 
L f6xe5 16. Ta1–d1, c7-c5 Skal friste hvid til 17. 
dxc6 e.p., men Børge betakker sig - efter 17. -, 
Lxc6 kommer sort formentlig hurtigt til angreb 
med sine løbere. 17. a2-a4, b7-b6 18. Td1–c1, 
a7-a6 19. Se2-c3, Tc8-b8 20. Tf1–d1, De7-g7 
21. Lg2-f1, Tb8-b7 22. Tc1–c2, Tf8-a8 23. 
Td1–b1, Le5xc3 Det hastede ikke. Bedre var g6-
g5, idet sort kan angribe på begge fløje. 24. 
Tc2xc3, b6-b5 Demonstrerer, at sort har initiati-
vet, men om nogen stor fordel er der ikke tale. 
25. Tc3-c1, Dg7-e7 26. Dd2-a5??  
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Direkte et tabstræk, hvad Allan straks beviser. 
Den hvide dame bliver fanget og kommer aldrig 
mere i spil!  At sort i fortsættelsen så ikke fort-
sætter helt stringent, gør ikke oplevelsen af den 
sorte dames hjælpeløshed mindre. 26. -, b5-b4! 
27. Tc1–c2, g6-g5 28. Tb1–e1, Ld7-e8 Sorts 
plan er 1) at få sin løber i spil og gerne bytte den 
mod hvids. 2) Angreb på den hvide konge, me-
dens den hvide gemalinde holdes indespærret 29. 
L f1–h3, Le8-g6 30. Te1–e2, De7-g7 31. Te2-e1, 
Dg7-h6 32. Lh3-g2, Lg6-h5 33. Lg2-h3, Lh5-g4 
34. Lh3-g2, Dh6-h5 35. Tc2-d2, Lg4-f3 36. h2-
h3  
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Sort har næsten nået sit første mål - løberafbyt-
ningen - og kunne egentlig nu godt bytte løberne 
af. Men løberne render ingen vegne, så han 
iværksætter bare næste fase af planen. 36. -, 
Kg8-f7! Den sorte konge overtager vagten, og 
sort frigør BEGGE sine tårne, idet det ene eller 
dronningen blot skal bevogte feltet d8 – felterne 
b6 og c7 kan kongen om lidt tage sig af! Sort 
spiller stort set med en dronning mere. 37. Kg1–
h2, Kf7-e8 38. Te1–h1 Lf3-e2 39. Th1–e1, Le2-
g4 40. Te1–h1, Ke8-d7 41. Kh2-g1, Lg4-f3 42. 
h3-h4, g5-g4 Endnu stærkere var 42. -, Lxg2 
fulgt af gxh4, men sort er tro mod sin plan. 43. 
Kg1–h2, Kd7-c8 44. Th1–e1, Dh5-e8 45. Kh2-
g1, Kc8-b8 46. Lg2-f1, Kb8-a7 47. L f1–g2, 
Tb7-g7 48. Kg1–h2, Ka7-b7 Kongen er på 
plads. Hvid kan nu imødese løberafbytning og i 
rette øjeblik et tårnoffer, hvorefter han er hjælpe-
løs. 49. Opgivet. 
Ikke noget vanskeligt parti, men interessant på 
grund af det sjældne tema og fordi det er så let at 
finde den virkningsfulde sorte gevinstplan. 
Og med denne sejr erobrede Allan Schmidt 
Hermannsen Klubmesterskabet E2011!  
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Fra Nær og fjern 
 
Sønderborg-Mesterskabet 
Sønderborg Mesterskabet sluttede 6/12 2011, og 
vandtes af den lokale Jens Nording med 6 af 7 
foran Kim Czepluch og Karsten Fyhn med hver 5 
p, og ligeledes fra Alssund. 
18 deltagere i alt. 
 
Lynmesterskab i Tønder 
Mandag den 12/12 2011 spilledes det efterhån-
den traditionelle Tønder Skakklubs Åbne Lyn-
mesterskab. I år var dog kun 7 spillere mødt 
frem, og alle fra Tønder. 
Som så mange gange før var det Kaj  Elkjær 
Larsen, som trak det længste strå. 
 
Den nye betænkningstid i divisionen 
Som bekendt er der indført en ny betænkningstid 
i divisionsturneringen; nemlig: 
 
” 90 minutter til 40 træk plus 30 minutter til de 
resterende træk, med et tillæg på 30 sekunder pr. 
træk, startende fra træk 1. Der skal anvendes ure 
som er godkendt af FIDE”  
 
Det har vist sig, at ikke alle ure er lige nemme at 
indstille til denne tid, respektive mangler en 
forudprogrammeret indstilling hertil. 
 
Hvad der kan ske, når urene ikke virker kan vi 
læse om på Ribe Skakklubs hjemmeside, i refera-
tet fra kampen mod Varde: 
 
” ….. Min modstander - holdlederen - påpegede 
at vores ur ikke lagde de 30 sekunder til i bonus, 
som vi skal have, og da vi ikke kunne indstille 
det, måtte vi tage et tårnur og stille det til 1 time 
og 50 min for 40 træk, og så se, hvad vi videre 
skulle efter 40 træk.  
Det var meget utilfredsstillende, også fordi han 
var på vej til en alvorlig tidnød. Jimmys ur havde 
samme fejl, så de blev enige om en anden løs-
ning.  
Det var dog meget uheldigt, også fordi det var 
deres anden runde på hjemmebane - hvad skete 
der så i 1. runde? … 
 
Ak ja, disse moderne tider.  
Det er ikke længere nemt for en kampleder at 
råde bod på en situation, hvor uret har en defekt 
eller på anden måde går forkert! 

Ny verdensrekord i simultan-blindskak 
Efter 21 timers spil var det den 27/11 2011 kl. 7 
om morgenen en kendsgerning. 
Den hidtidige Europarekordholder FM Marc 
Lang (Sontheim; Tyskland) satte ny verdensre-
kord i blindskak. Marc Lang klarede at spille 
blindt mod 46 modstandere, og sejrede med 
34,5-11,5 (+25, =19 og -2) 
 
Dermed overgik han Miguel Najdorfs gamle re-
kord fra 1947, som stod på 45 blindpartier (+39 
=4 -2). Det tog Najdorf 23 timer at gennemføre 
denne forestilling. (Najdorfs rekord anerkendes 
dog ikke af Guinness Book of Records, som i 
stedet holder på George Koltanowski’s præstati-
on fra Edinburg 1937, mod 34 modstandere over 
13 timer (+ 24, - 10 = 0). 
 
I 1960 spillede ungareren Janosz Flesch mod 52 
spillere; men dette arrangement tælles normalt 
ikke med i rekordserien, da Flesch undervejs 
kunne få oplyst trækrækkefølgen. Og i 1970 spil-
lede han endda mod 60 modstandere 
For Flesch’  præstation har der været spekulatio-
ner om ”snyd”  i form af et antal forud aftalte 
remiser, ligesom dokumentationen er tvivlsom, 
idet der ikke foreligger komplette partilister. 
 

� � � 
 

Fra et berømt blindskakparti: 












42. Sf4-e6! Nu bliver sort enten mat eller mister 
materiale. 42.-, Le4xg2† 43. Kh1-h2 hvorefter 
sort, en Mr. M. Pinkus opgav. Slutningen kunne 
fx være 43.-,Kh8 44.Tf8†,Txf8 45.Dxf8,Tg8 46. 
Dxg8†, Kxg8 47.Tf8‡ 
Og hvem var så Pinkus’  formidable modstander? 
Det var ingen ringere end russeren Alexander 
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Alekhine [1842-1946], verdensmester 1927-35 
og igen 1937-46. Alekhine var også en brilliant 
blindspiller, og partislutningen er fra hans blind-
simultanforestilling i New York 1924, mod 26 
modstandere. Og bemærk – endnu et eksempel 
på Alekhine-Kanonens farlighed, oven i købet 
fra mandens egen hånd ! 
 
Bemærkelsesværdig er også George Kolta-
nowskis 56 blindpartier efter  hinanden (og altså 
ikke simultan) i træk med 10 sekunders betænk-
ningstid per træk. Det var også i 1960, og Kolta-
nowski vandt med 50-6. 
Også i denne disciplin gjorde Mark Lang sig 
bemærket, da han i sommeren 2011 via en skak-
server spillede med 60 spillere efter hinanden. 
Betænkningstid 5 minutter + 5 sekunder pr. træk 
 
Også nutidens stjerner interesserer sig for blind-
skak.  
Således har Norges Magnus Car lsen her i de-
cember måned spillet blindt mod 10 modstandere 
(7½-2½ til Carlsen) fra Oslo Schakselskap.  
 

 
Magnus Car lsen spiller  blindsimultan 

 
Optagelser herfra skal indgå i et af flere indslag 
om Magnus, som det amerikanske TV-selskab 
CBS har optaget til programmet ”60minutter” . 

 
� � � 

 
Okhotnik seniorverdensmester  2011 
På DSU’s hjemmeside har Thomas Vestergård 
skrevet om Senior-VM, som sluttede sidst i no-
vember. Vi gengiver i uddrag: 
 
Det blev den franske IM Vladimir Okhotnik, der 
løb med sejren i dette års seniorverdensmester-
skab i Kroatien. 

61-årige Vladimir Okhotnik kommer oprindelig 
fra Ukraine og vandt i 1979 det nationale me-
sterskab der. Udover førstepræmien på 2.100 
euro kan Okhotnik fremover kalde sig storme-
ster. En af de få måder at blive stormester på en 
enkelt turnering, er ved at vinde senior VM. 
 
Slutstillingen i toppen (efter i alt 11 runder): 
1  IM Vladimir Okhotnik, Frankrig, 2427  9 
2  GM Davorin Komljenovic, Kroatien 2451  8½ 
3  GM Gennadij Timoscenko, Slovakiet 2483  8½ 
4  GM Anatoly Vaisser , Frankrig 2555  8 
5  GM Bojan Kurajica, Bosnien 2532  8 
 
Bobby Fischer  - igen 
Dokumentarfilmen ”Bobby Fischer against the 
World” , som vi har omtalt tidligere her i bladet, 
blev (gen-ud) sendt den 6/12 2011 over den 
tysk/franske satellitkanal ARTE. På tysk hed 
filmen ”Zug um Zug in den Wahnsinn” , en me-
get passende titel skulle man synes. 
 
Interessant hertil er hvad man kunne læse på 
Tønders hjemmeside, dagen før udsendelsen: 
” Zug um Zug in den Wahnsinn”  er titlen på et 
program på TV-stationen Arte i aften kl. 22.  
Burkard Forbrich, Leck, skriver:  ” Am heutigen 
Abend um 22 Uhr läuft auf arte die Dokumenta-
tion über Bobby Fischer "Zug um Zug in den 
Wahnsinn", endlich einmal etwas Schachliches 
Ich habe den Film im Sommer in den USA gese-
hen, hoch interessant, SEHR empfehlenswert, 
viel mir bis dahin unbekanntes Bildmaterial. Ich 
habe mich besonders dafür interessiert, weil ich 
seit meiner Zeit als Austauschschüler in Michi-
gan 1958/59 - damals war Fischer als Vierzehn-
jähriger (!) bei starker Besetzung (u.a. 
Reshevsky, Lombardy, Sherwin, Berliner) erst-
malig US-Champion geworden, was er im Jahr 
darauf bei noch stärkerer Besetzung (u.a. 
Reshevsky, Gebrüder Byrne, Bisguier, Evans, 
Lombardy, Benkö) wiederholte. Beide Male blieb 
er ungeschlagen! 
Ich war seit damals sein Fan und war bei dem 
Film davon überrascht, WIEVIEL mir bis dahin 
unbekanntes Bildmaterial aus jener und aus sei-
ner letzten Zeit gezeigt wurde. Ich werde mir den 
Film auf jeden Fall noch einmal ansehen! 
Natürlich ist Fischer umstritten, aber dennoch ... 
Wo wäre das Schach heute, hätte es ihn nicht 
gegeben?”  
Forbrich er en klog mand at lytte til, så hans 
anbefaling gives hermed videre. / Niels Falsig”  
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Invitation - SydGrandPr ix 4.+5.HK 
4. afdeling og 5. afdeling 

 
4. Afd.: Vojens Julehur tigskak 28/12 
Vojens Skakklub inviterer for 38. gang til Jule-
hurtigskakturnering. 
Turneringen fungerer samtidig som fjerde af-
deling af SydGrandPrix. Der spilles i Vojens i 
Bregnbjergskolens (nu Lagoniskolen) Kantine, 
Unionsvej 2, onsdag den 28/12 2011 kl. 9.3o – 
ca. 18.oo.  
 
Syv runder alle-mod-alle eller Monrad med 25 

minutter pr. spiller pr. 
parti.  
Indskud: Kr. 130 for se-
niorer. Kr. 100 for junio-
rer og pensionister. Kr. 
40 i Skoleskakklassen. Af 
indskuddet går kr. 20 (i 
skoleklassen kr. 10) til 
slutpræmier i SydGrand-
Prix, resten som præmier 

i denne afd. 
Tilmelding senest 20. december  2011 til Karl 
Posselt via mail: kpo_den@post1.tele.dk eller 
evt. på tlf. 7454 3423. 
 

Andre hurtigskakturneringer på samme dag er: 
Odense (arrangør FREM Skakklub), og Silke-
borg. Se detaljer på DSU’s hjemmeside. 
 

� � � 
 
5. Afd.: Evans 21/1 2012 
Skakklubben Evans, Vejle står for 5. afdeling af 
4.+5. Hovedkreds’  Syd Grand Prix.  
Lørdag den 21/1 2012 fra kl. 9.3o – ca. 16.30.  
Hold øje med 4. HK’s hjemmeside for nærmere 
detaljer.




 
Spilleplanen 2011/12 omfatter 7 afdelinger: 
LØR 24/9 2011 – i Kolding (Springeren) 
LØR 22/10 2011 – i Haderslev 
LØR 19/11 2011 – i Tønder 
ONS 28/12 2011 – i Vojens (Juleturner ing) 
LØR 21/1 2012 – i Vej le (Evans) 
LØR 10/3 2012 – i Grindsted 
LØR 28/4 2012 – i Gråsten 

Gruppeinddeling / regler  for SydGrandPrix 
Mesterklassen: hurtigskakrating ≥ 1900 
1.klasse: hurtigskakrating 1700-1899 
2.klasse: hurtigskakrating 1500-1699 
3.klasse: hurtigskakrating 1300-1499 
4.klasse: hurtigskakrating <1300 
Skoleskak./begynderklasse: max 1100 i rating 
 
På hver spilledag spilles 7 partier hurtigskak, 
betænkningstid 25 minutter pr. spiller pr. parti. 
Der startes kl. 9.30 hvorefter man er færdig kl. 
ca. 16.30. 
 
Til slut sammentælles for hele turneringen 
GrandPrix-pointsene for de 4 bedste resultater 
for hver spiller.  
De arrangerende klubber fastsætter selv ind-
skuddets størrelse. Præmie til 1., 2. og 3. pla-
ceringerne inden for hver ratinggruppe.  
Pengene hertil kommer via 20-kroners opsparin-
gen (kr. 10 for skoleskakspillere) fra de enkelte 
stævner plus eventuelt tilskud fra Hoved-
kredsene. 
De samlede resultater kan ses via link på 4. HK’s 
hjemmeside. 
 

 
 

Andre invitationer  
 
Årets første (?) træk i Herning 7/1 2012 
7 runder hurtigskak i Herning, lørdag den 7/1 
2012 kl. 10.oo til ca. 19.oo Tilmelding senest 3/1 
2012 til Jens Lund Jensen på tlf. 9721 6848. Del 
af 9. HK’s GrandPrix. Se mere på DSU’s hjem-
meside. 
 
Et af årets første træk i Skanderborg 8/1 2012 
7 runder hurtigskak i Skanderborg, søndag den 
8/1 2012 fra kl. 10.oo. Tilmelding senest 6/1 
2011 til Bjarne Tornbjerg på tlf. 8621 3425. Se 
mere på Skanderborgs hjemmeside. 
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Invitation til Sønder jysk EMT 2012 i 
Sønderborg 

 
Skakklubben Alssund indbyder hermed til Søn-
der jysk Mesterskab 2012. 
 
Spillested: Menighedshuset, Østergade 1, Søn-
derborg  
Spilletidspunkt: Kl. 19.00 på følgende 7 tirsdage 
– 17. og 31. januar, 7. og 21. februar samt 6., 13. 
og 20. marts 2012. Ankommer en spiller mere 
end 30 minutter for sent er partiet tabt  
Betænkningstid: 2 timer til hver spiller til hele 
partiet.  
 
Gruppeinddeling: 8-mands alle mod alle grupper, 
nederste gruppe eventuelt som Monrad gruppe.  
Indskud: Seniorer 150 kr., juniorer 120 kr.  
Forplejning: Sodavand, øl, kaffe og kage kan 
købes til rimelige priser  
 
Præmier: Hele indskuddet (minus EMT afgift) + 
tilskud fra 4. HK går til præmier.  
Bedst placerede spiller fra 4. HK erhverver titlen 
”Sønderjysk Mester” . 
 

Tilmelding senest 8/1 2012 til turneringsleder 
Karsten Fyhn på kfyhn@vikingskak.dk (evt. tele-
fon 74 49 02 24). 
 

� � � 
 

Pokalskak 2012 – 4. HK 
 
På Tønder Skakklubs hjemmeside læser vi: 
 
Pokal-dato  
Det ser ud til, at Tønder igen i 2012 får lov til at 
være vært for pokalturneringen for Sønderjysk 
Skak. 
Vi forventer, at den afvikles lørdag den 5. maj 
fra kl. 9.30. 
 
Baggrunden for valget af 5. maj er følgende: 
Lørdagene 14. og 21. april er udelukkede i Tøn-
der, og den 28. april er der SGP i Gråsten. Et 
senere valg bringer os lidt for tæt på finalestæv-
net i Nyborg. 
Skulle nogen alligevel finde alvorlige indvendin-
ger mod valget af 5. maj, så vil jeg gerne vide det 
hurtigst muligt. 

Niels Falsig 

Bestyrelsesmøde 12. december  2011 
 
Tilstede: Michael Hedegaard (mh), Kai C. Bjørn-
skov (kcb), Gert C. Jøhnk (gcj), John Fog (JF) og 
David Hedegaard (dh). 
 
1. Forår  2012: KCB fremlagde kalender for for-
året 2012, med et par små rettelser var der enig-
hed om kalenderen. Der spilles også 9 runder i 
forårsturneringen.  
 
2. Juleafslutning den 19.december : Dette års 
juleafslutning følger den gængse model, dvs.: 
1. Alm. Teori – KCB 
2. Julemødder  – KCB  
3. Julehygge, historie – KCB 
Herunder kaffe, vand og småkager mv. - KØJ 
4. Præmieuddeling – MH 
5. Amerikansk lotteri.- GCJ 
lodsedler og/præmie - KCB 
6. Medlemsmøde – MH 
Tilmelding til F-12, Vojens SGP og Julelyn – 
MH 
Skemaer til 4,6 og 8 mandsgrupper - KCB 
7. Lynturnering 
 
3. Næste møde: Mandag den 20. februar kl. 
22.15 (afhængig af hvornår klubturneringsparti-
erne er færdige). 
 
4. Eventuelt: KCB orienterede om 4. HK og 
andet. Planen er at slå 3.,4. og 5. hk sammen i 
holdturneringen.  
Vi forventer ikke at der er mange deltagere i 
Sønderjysk (7 tirsdage i Sønderborg). 
 
Der var enighed om at der skal ligge en dagsor-
den før hvert bestyrelsesmøde, så vi kommer 
hele vejen rundt – MH. 
 

For referatet Gert C. Jöhnk 
 

◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ 
 

HJÆLP  kassererenHJÆLP  kassererenHJÆLP  kassererenHJÆLP  kassereren    

HJÆLP  klubbenHJÆLP  klubbenHJÆLP  klubbenHJÆLP  klubben    

HJÆLP  dig selvHJÆLP  dig selvHJÆLP  dig selvHJÆLP  dig selv    
    

Betal dit kontingent i god tid!Betal dit kontingent i god tid!Betal dit kontingent i god tid!Betal dit kontingent i god tid!    

◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ 
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Fra Dansk Skak Union 
 
DSU’s Hovedbestyrelse har holdt seminar og 
møde i weekenden 26-27. November 2011. 
Fra Unionens hjemmeside har vi sakset (og redi-
geret lidt i) formand Lars Henrik Bech Hansens 
referat. 
 

� � � 
 

Visionsseminaret: 
Lørdag holdtes visionsseminar. Med udgangs-
punkt i at identificere visionselementer for dansk 
skak på 10 års sigt, og med input fra et inspire-
rende og informativt indlæg fra Idrættens Analy-
seinstitut (www.idan.dk), blev visioner, mål og 
indsatser drøftet, bl.a. på områder som livet i 
klubberne, målgrupper, aktiviteter, medlemstyper 
og livsfaser, modtagelse af nye medlemmer, on-
line community og net-aktiviteter samt organisa-
tion og struktur og måske et "skakkens hus". 
Indlægget fra IDAN illustrerede at dansk skak er 
i samme situation som mange andre forbund, 
bl.a. tennis og motionsløb, hvor mange udøvere 
ikke er medlemmer af en forening. … Skakken 
sæter foreningslivet ”på spidsen” , fordi forenin-
gernes typiske tilbud om faciliteter, modstandere, 
turneringer osv. alle kan findes som glimrende 
tilbud på nettet for skakkens vedkommende, 
bortset fra det sociale samvær, hvorfor online-
perspektivet skal integreres som en del af det 
samlede tilbud samtidig med at foreningerne skal 
fastholde og styrke det sociale i skakmiljøet. 
 

HB-Mødet: 
På HB-mødet om søndagen blev det af FU frem-
lagte budget vedtaget, som klart det vigtigste 
punkt på mødet. 

Derudover blev nedenstående punkter drøftet. 
 
Hur tigskak-DM  
Fik en ny termin i september måned hvert år – 
skal i udbud hvert år og arrangøren vælges på 
HB`s påskemøde. 
Holdskak  
Divisionsturneringen – det blev drøftet at lade 
divisionsturneringen køre over alle 4 kvartaler, 
samt at det var værd at overveje at udvide resten 
af divisionerne til 10 hold, som skakligaen har. 
Også en ny landsdækkende 3. division med 4 
eller 8 rækker overvejes. 
Eliten og landsholdet  
Fra 2012 er landsholdet vigtigste indsatsområde 
for elitemidlerne, så midlerne vil fortrinsvis gå til 
nuværende eller kommende landsholdspillere. 
Der udarbejdes faste retningslinjer for landhol-
det, så spillerne fremover kun skal tage stilling til 
om de vil deltage under de givne forhold.  
1. januar opløses Eliteudvalget, og arbejdet vare-
tages af FU indtil en landstræner er fundet/ansat. 
Kvindeskakken  
Det overvejes at genindføre et Kvinde-DM alle-
rede fra påsken 2012 – forslaget er til høring i 
kvindeudvalget. 
 
Andre emner  
Tilbagemeldinger fra EM-landsholdet, forman-
dens beretninger fra FIDE og ECU møderne 
samt planer og aktiviteter for ungdomsskakken 
blev også drøftet. 
 
Næste møde i HB er søndag den 5. februar 2012. 
Lars-Henrik Bech Hansen. 
 

� � � 
 

 

KALENDEREN  –  Efterår  2011 
 

December  2011 
MAN 19/12 Juleafslutning /Bondefangeren nr. 5 udkommer Teori: KCB 
MAN 26/12 Juleferie, klubben er  lukket 
ONS 28/12 SYDGRANDPRIX 4+5. HK, 4.afd. Vojens Juleturnering  
 
 
 

KALENDEREN  –   Forår  2012 
 

FØRSTE KLUBAFTEN I  DET NYE ÅR ER MANDAG 9. JANUAR 2012 – VEL MØDT 
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KALENDEREN  –   Forår  2012 
Der søges afholdt teor iundervisning (star t kl. 18.45) på hver  fast klubaften 

 
Januar  2012 
MAN 2/1 Juleferie, klubben er  lukket 
MAN 9/1 1. klubaften i det nye år, Handicaphygge Teori: MH 
  Hold – B-rækken: 4. runde / Haderslev III ude mod Vojens II 
SØN 15/1 Hold – 2. Division: 4. runde / Haderslev I hjemme mod Ribe I 
  Hold - Mester -række: 4.runde / Haderslev II hjemme mod Springeren II 
MAN 16/1 Klubturner ing F2012, 1. runde Teori:GCJ 
LØR 21/1 SYDGRANDPRIX 4+5. HK, 5.afd. i Vejle 
MAN 23/1 Intern GRAND-Prix F2012, 1. runde Teori:JBA 
  Hold – B-rækken: 5. runde / Haderslev III ude mod Tønder III 
SØN 29/1 Hold – 2. Division: 5. runde / Haderslev I ude mod SK 68 III 
  Hold - Mester -række: 5.runde / Haderslev II ude mod Esbjerg II 
MAN 30/1 Klubturner ing F2012, 2. runde Teori:ASH 
Februar  2012 
LØR 4/2 Hold: C-rækken: Fællesstævne nr . 2 (spilles i Haderslev kl. 9.3o – 16.oo) 
MAN 6/2 Klubturner ing F2012, 3. runde Teori:KCB 
MAN 13/2 Vinterferie, klubben er  lukket 
  Hold – B-rækken: 6. runde / Fællesstævne i Tønder /”hjemme” mod Tønder II 
SØN 19/2 Hold – 2. Division: 6. runde / Haderslev I hjemme mod Evans II 
  Hold - Mester -række: 6.runde / Haderslev II hjemme mod Tønder I 
MAN 20/2 Intern GRAND-Prix F2012, 2. runde Teori:MH 
LØR 25/2 4. HK/Sønderjysk Skak – Generalforsamling/Hovedkredsmøde  
MAN 27/2 Klubturner ing F2012, 4. runde Teori:GCJ 
Marts 2012 
SØN 4/3 Hold – 2.Division:Fællesstævne i Kolding/Haderslev I ”hjemme” mod Silkeborg I 
  Hold - Mester -række: Fællesstævne i Esbjerg/ Haderslev II ”ude”  mod Evans III 
MAN 5/3 Handicap, hygge  Teori: JBA 
LØR 10/3 SYDGRANDPRIX 4+5. HK, 6.afd. i Grindsted 
MAN 12/3 Klubturner ing F2012, 5. runde Teori:ASH 
MAN 19/3 Intern GRAND-Prix F2012, 3. runde Teori:KCB 
MAN 26/3 Klubturner ing F2012, 6. runde Teori:MH 
Apr il 2012 
MAN 2/4 Påskeferie, klubben er  lukket 
MAN 9/4 Påskeferie (2. Påskedag), klubben er  lukket 
MAN 16/4 Intern GRAND-Prix F2012, 4. runde Teori:GCJ 
MAN 23/4 Klubturner ing F2012, 7. runde Teori:JBA 
LØR 28/4 SYDGRANDPRIX 4+5. HK, 7.afd. i Gråsten 
MAN 30/4 Klubturner ing F2012, 8. runde Teori:ASH 
Maj  2012 
MAN 7/5 Intern GRAND-Prix F2012, 5. runde Teori:KCB 
MAN 14/5 Klubturner ing F2012, 9. runde Teori:MH 
MAN 21/5 Generalforsamling 
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Sønder jysk EMT 2012 spilles i Sønderborg på 7 tirsdage:17/1, 31/1, 7/2, 21/2, 6/3,13/3 og 20/3 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
BONDEFANGEREN udkommer: 16/1 (nr.6), 6/2 (nr.7), 12/3 (nr.8), 16/4 (nr.9) og 21/5 (nr.10) 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 


